

# 践行民营企业担当 助推江城振兴发展

本报记者 李婷 张添奥 姜岸松 周沁宇 冯荟羽

写在前面

“爱国敬业、遵纪守法、艰苦奋斗、创新发展、专注品质、追求卓越、履行责任、敢于担当、服务社会。”短短36字，概括了中国企业家在市场竞争中迅速成长，在奋斗中取得骄人业绩，还有积蓄的宝贵精神财富。习近平总书记高度重视企业家队伍建设，就弘扬企业家精神提出殷切期望。2017年9月，中共中央、国务院印发《关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的意见》，作出系统性部署。所有这些也激励着吉林市的广大企业家牢记使命，争创一流，不负梦想，在新时代创新创业，书写新篇章。达兴铝业作为吉林市城区唯一一家生产铝型材的民营企业，产品覆盖东北四省区，并远销江浙；正业生物借助国家“一带一路”倡议，积极开拓海外保市场，得到了埃及、巴基斯坦、越南等国家兽医行政部门的认可；磐石建龙钢铁计划投资8亿元，建设绿色工厂项目，努力构建绿色循环低碳发展的产业体系；老爷岭农业获评国家级农业产业化重点龙头企业称号……为此，本报继《弘扬企业家精神 江城老字号焕发新魅力》通报报道后，再次集中报道江城8家优秀民营企业发展传承的故事，积极营造尊重企业家价值、鼓励企业家创新、更好发挥企业家作用的浓厚氛围。



磐石建龙钢铁厂区外景。

## 达兴铝业：工艺传承 创新发展

走进吉林达兴铝业有限公司，眼前的厂区干净整洁，道路两旁绿树成荫；在生产车间内，工人们有序作业，一根根闪着银光的铝棒在不同的挤压设备上生产出不同的铝型材，再经过喷涂、内外复合等工艺，形成隔热铝合金型材。

在会议室内，记者注意到矿泉水瓶上印有公司的标识，写着“创造一流企业、造就一流产品、做出一流服务”的字样，而这三句话正是达兴铝业的追求目标。

作为一家专业生产铝型材的民营企业，达兴铝业多年来以求变求强的活力，领先发展的动力，在传承经典工艺中，打造全新铝材，在创新发展中寻求更大突破。公司拥有现代化高效能的铝型材生产设备及产品检测设备，产品覆盖东北四省区，还远销江浙等地。

今天的成功都来源于对卓越的追求。2011年，公司为了丰富产品的表面处理方式，满足各类客户的需求，投

资1000多万元，建设了氧化车间。公司在创建初期，就引进专业技术人才，狠抓产品质量，很快就以产品尺寸精度高、性能稳定，深受客户及消费者青睐，积累起一批客户资源，让企业在市场竞争中站稳了脚跟。在发展过程中，达兴铝业始终把信誉和客户需求摆在首位。今年疫情防控期间，公司合理安排计划、多方协调，为客户及时送去所需工程样角，得到客户的高度认可。

达兴铝业董事长陈晨表示，在提升企业生产能力的同时，公司在创新中寻求突破，坚持节能减排，绿色发展，降低生产成本。他们在喷涂、氧化、木纹转印的基础上，对产品进行新品种研发。2016年，达兴铝业对熔铸车间的熔炼炉进行改造，提高熔炼炉的升温速度和生产效率，并改进熔铸车间所有的除尘设备，减少污染物的排放量，实现节能减排。

从创立企业，到生产“拳头”产品，再到诚信服务赢得



吉林达兴铝业的工人正在操作生产。

众多客户的信任，达兴铝业走的每一步都扎实有力。接下来，公司将及时调整经营战略，推动技术与产品创新，提高企业的市场综合竞争力，助力地方经济发展。

## 宝奇物流：网络货运 高效便捷

在吉林省宝奇智慧物流产业中心有限公司的调度运营中心里，云平台显示大屏中的数字在不断变化着。“这上面显示的是公司的累计交易额、在线车辆数等，这样的信息每天有上千条。”总经理马亮介绍。

宝奇公司成立于2017年，是全省第一家、全国第三家取得网络货运牌照的高新技术企业。公司聚焦区域物流生态建设和大型生产企业供应链优化，致力于打造集供应链解决方案、数字化运营、金融科技、车后市场产品于一体的综合性智慧物流生态平台。

总经理马亮告诉记者，网络货运带来契机，首先实现了车与货的高效匹配。2020年，宝奇上线网络货运平台，聚焦于大型生产企业合约物流，提供涵盖大宗物流、城配、快运、地跑等多行业的运输服务。“一方面，利用大数据高

效整合运力资源，节约了等货配货时间，减少空驶率；另一方面，利用互联网技术实时定位查看车货信息，统一管理和调度，减少货损，规避风险，保障物流运输高效运转，有效降低社会物流成本，提升行业运行效率。”马亮说。

据了解，宝奇在网络货运平台、智能物流调度算法、物联网技术等方面具备独立研发能力，能够实现功能的迭代、更新和修正，实现多角色、多场景的高效适配。

宝奇公司是全球最大物流金融服务商普洛斯支持的国内唯一网络货运公司，已签订10亿元业务授信战略合作协议，与中国兵器、河北交投、建龙集团等多家大型生产企业建立了战略合作关系。目前，宝奇已成为国家4A级物流企业、吉林省双创示范基地，获评吉林省优秀服务企业。截至今年8月，宝奇营业收入10亿元。



吉林省宝奇智慧物流产业中心网络货运，高效便捷。

## 恒达金型：从「汽车赛道」驶入「广阔田野」

在吉林市恒达金型机械制造有限公司生产车间内，工人们正在利用大型数控车床等设备进行折弯、冲孔等工作，加紧生产各种零部件，在成品车间和室外的空地上摆放着多台免耕播种机。

据了解，恒达金型机械制造有限公司成立于2004年，是国家高新技术企业、吉林省“专精特新”中小企业。公司原以整车车身样车制造、配件生产等为主营业务。近年来，他们“换挡转向”，加大农机研发生产。“我们将现代农机市场作为企业战略发展方向，充分释放企业技术潜能，进而实现转型升级。”总经理李世平说。

2018年，正当全国汽车行业产销两旺、形势看好的情况下，李世平却开始谋划转型。“发展现代农业，必须依靠机械化提升生产效率。我省是农业大省，农机市场有巨大的发展潜力。”李世平说。

凭借一流的设备和先进的技术，恒达金型迅速打开农机市场。仅仅两年时间，该公司生产的播种机、收割机就在东北地区实现可观销量，并取得多项国家专利。2020年一个春季，该公司新研发生产的免耕机就销售了1000台，创造产值3000余万元。

创新转型离不开人才，人才引领科技发展。李世平十分注重人才队伍建设，恒达金型200多名员工中，一半是技术员等各类专业人才。2018年，该公司成立“劳模创新工作室”，将各部门研发人员和项目集中在一起，实行技术交流和信息共享。

截至目前，该公司依托“劳模创新工作室”申报国家专利项目12个，研发效率成倍增长。



国家高新技术企业、吉林省“专精特新”中小企业吉林恒达金型机械制造有限公司。

9月26日，在横跨松花江的红旗大桥施工现场，百余名建设人员在大桥的各施工点位上忙碌。一台台塔吊将一捆捆钢筋运送到位。钢筋工正在加工制作钢筋，以确保大桥每日工程所需。目前，正在进行南北两侧引桥桩基础、主桥桩基础、主桥钢便桥及主桥岛围堰施工。红旗大桥是主城区连接吉林市南部新城的一条新的通道，项目总投资约8.45亿元，计划2025年9月完工通行。承担这个项目的施工单位——吉林市政建设集团，是一家由国有企业改制为全员持股的民营企业。这家企业拥有丰富的桥梁建设施工经验，承建过吉林市多项重要桥梁项目，其中雾凇大桥建设项目获“全国市政金杯示范工程奖”，新城大桥建设项目获吉林省建筑工程质量最高奖“长白山杯”。

集团党委办公室负责人周明晶说，近年来，市政集团把党建工作作为引领企业文化发展的核心力量，通

过加强组织建设，激发企业的发展活力，把企业各方的智慧和力量都统一到企业的发展目标上，从而形成了“建百年企业、创百亿产值”的企业愿景、“做责任市政、建幸福企业”的企业使命等理念，进一步增强了员工对市政集团的认同感和归属感。集团公司董事长张成凯作为民营企业企业家，在努力提高企业实力的同时，还带领员工积极承担社会责任，在抗洪抢险、疫情防控、扶贫攻坚、捐资助学、志愿服务等活动中作出了突出贡献，累计投入近5000万元。集团在2020年被中央文明委评为全国文明单位。



吉林市政建设集团桥梁公司施工人员在江湾大桥改造中研究施工图纸。

## 市政建设：做责任市政 建幸福企业



吉林圆方机械集团有限公司是一家有着40多年汽车底盘零部件生产历史的大型企业。

## 圆方机械：专注细分市场 聚焦项目建设

吉林圆方机械集团有限公司坐落在桦甸经济开发区，是一家有着40多年汽车底盘零部件生产历史的大型企业。

1999年，圆方公司改制为民营企业，2002年组建成立集团公司。20多年来，圆方公司专注汽车半轴核心业务和重卡核心市场，总资产12亿元，产业规模6亿元，在全国汽车半轴制造细分领域排名第一，被国家工信部认定为专精特新“小巨人”企业。

圆方公司商用车半轴产销量连续19年位居全国第一，在国内商用车市场市场占有率为30%左右。公司是中国一汽、中国重汽、宇通客车、陕汽汉德、东风汽车、

比亚迪新能源汽车的核心供应商，也是沃尔沃、约翰迪尔等国际著名商用车、农用机械生产企业一级供应商，与国内40余家主要商用车生产商及汽车后桥生产企业建立了稳定配套关系。

“在专注保证重卡市场核心业务的同时，我们将进一步做专、做精、做深产品，向制造高端零部件升级。”副总经理张学良表示，圆方公司将围绕商用车、轻微型车、乘用车和大型农机零部件，瞄准新技术、新材料、新工艺发展，生产高技术含量、高附加值的产品，满足客户高技术精度、高质量标准的订单需求。

## 正业生物：专精特新 护航动物

位于吉林经开区的吉林正业生物制品股份有限公司，已有50余年历史，是一家从事新型动物疫苗的研发，用科技铸造精品，努力成为该领域引领者的企业。

9月23日，记者去正业生物采访，正好赶上公司与吉林农业大学签订校企合作框架协议。正业生物作为该校的研究培养基地、博士生工作站，而吉林农业大学将在新产品研发和市场方面为企业提供技术服务。

正业生物前身是农业部哈尔滨兽医生物药品厂，1970年搬迁至吉林市，2004年由吉林省生物制品厂改制而成。公司现由国家农业产业化龙头企业吉林正业集团控股，主要从事兽用生物制品及诊断试剂生产、研发、销售，连续四次通过农业部GMP认证，三次获得国家高新技术企业称号，2016年成功挂牌新三板，2020年进入创新层。

2018年起，正业生物开始瞄准新型动物疫苗的研发，与中国农业科学院哈尔滨兽医研究所、中国人民解放军军事医学科学院、中国农业大学、吉林大学

等多家国家级科研院所建立了长期战略合作关系，累计获得新兽药注册证书12个，合作在研产品16个，发明专利授权6项，实用新型专利授权36项。

正业生物总经理宋松林说：“我们正在研发的产品主要是新型动物疫苗，包括猪用的变异株伪狂犬疫苗、猪圆环病毒2型的基因工程亚单位疫苗，以及禽用的新流发腺四联灭活苗；还有宠物用的疫苗，它有望打破外国的垄断。对于未来，正业生物正踔厉奋发、笃行不怠，用科技让动物更美好，为我省的经济贡献力量。”



吉林正业生物研发中心。



吉林市老爷岭农业集团产品展示厅。

9月26日，记者走进吉林市老爷岭农业发展有限公司，在商品陈列室里看到，整齐陈列着老爷岭品牌的大米、杂粮、食用油、食用菌等各种产品；在包装车间里，只见工装整齐的工人在自动化生产线前，正在为传送带运过来的真空包装的小米贴上标签。

吉林老爷岭农业集团拥有稻米加工厂、杂粮加工厂、食用油加工厂、物流配送和餐饮公司等多家企业。其“老爷岭”品牌被评为“中国驰名商标”，产品包括五大系列近300个品种，年销售额近3亿元。公司销售覆盖全国90%省、市和地区，在国内大型商超均设有专柜。

董事长冯其永1992年从蛟河老爷岭村来到吉林市后，卖过蔬菜、摊过煎饼。一次偶然的机会，他发现城市里的杂粮销路不错，便开始从事粮食批发和零售。

创业之初，非常艰苦。一个三九天，下着雪，冯其永不听家人劝阻，还是坚持蹬上自行车，从市里去江密峰那边收粮。雪天看不到人，他就边打边走。后来，雪越下越大，骑不回来了，他只好在当地农民家借宿了一夜，第二天收了点小豆才回来。

在2021年吉林市首届企业家节上，冯其永总结企业的“蝶变”经验，就是两个字——坚持。“因为只有绷住这个劲儿，才能做好一件事儿；只有持之以恒的坚持，才能接近理想目标。”

冯其永创业成功后，想的更多是怎么为社会多尽一份责任。2020年，吉林市老爷岭农业发展有限公司组建了“龙头企业+合作社+贫困户”的三方产业联合体，整合吉林地区近百个省级贫困村的产品，组建了吉林省首家“消费扶贫馆”，为成千上万的农民开拓了一条致富路。

## 磐石建龙：加快发展 履行责任

今年以来，磐石建龙钢铁有限公司直面疫情挑战，统筹做好疫情防控与生产发展，克服各种不利因素，保证企业不停产、不停工，延续稳产态势。

走进带钢加工车间，机器声隆隆作响，头戴安全帽的工人正操作起重吊钩吊装的板材。操作台前，工人师傅通过自动化操作，将板材卷成厚厚的一盘。齿轮飞速旋转，喷头喷水冷却，卷成型的板材正快速地被吊装到固定地点，码放整齐。明亮的灯光和飞溅的火花交织、快速运转又井然有序的施工现场，绘就了一幅现代化生产的画卷。

看企业的各项数据，成绩可观。2022年上半年，磐石建龙工业总产值实现50.25亿元，上缴税金3718万元。从2001年建厂之初到现在，一线工人收入快速增长，目前人均收入可达7.8万元。

行政处工人冯敏说，他本身也是附近乡村的农民，来这里工作已经10年了，目前平均工资4000多元。妻子也是厂里的保洁，每月收入1800元。家里还有1.5公顷庄稼，种地年收入有2.7万余元。打工不耽误种地，而且，种地的收入每年都能积攒下来。像他这样来这儿打工的农民工友里占了一半。

磐石建龙人事行政负责人孙飞介绍：企业成立21年来，积极履行社会责任，累计缴纳税金45亿元，同时带动15000余人就业。公司还积极开展节能减排与绿色环保建设工作。自建厂以来，累计投资近5亿元，进行环保设备的升级改造。目前，公司各项环保指标已达到国家标准。

安全环保处消防工程师滕树江说，通过企业的改造，钢铁厂常有的噪声和灰尘，在厂里几乎听不到、看不到，反倒有种走进花园般的感受。

谈及公司未来发展规划，孙飞说，企业将积极围绕带钢和钢管等主导产品，进一步延伸产业链条，后续计划推进盘扣式脚手架、热浸镀锌管、温室大棚管、太阳能光伏支架等产业链延伸项目建设。另外，计划投资8亿元，建设绿色工厂项目，努力构建绿色循环低碳发展的产业体系。同时，积极推进智能制造，构建智造中心及智能管控平台，加快数字化转型升级。公司未来发展要积极推进4个转型，即向经营型、创新型、数字型、美好型企业转型，为整个民生经济发展作出贡献。

## 老爷岭农业：勇立松江潮头 胸怀凌云之志